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Jože Gostinčar.

V premislek
Vi ki zaklade zbirate 

Iz bližnjikov krvi,
Ki reveže zatirate 

Prah boste tudi vi!
S, Gregorčič.

Tele gromke besede Simona G regor
čiča so mi prišle v spomin, ko sem p re 
mišljeval o pogubnosti kapitalističnega 
gospodarstva na svetu. Bolj ko kdo ra z 
mišlja o tej stvari, tem globlje se mu 
m ora vtisniti v dušo zavest in p rep riča
nje, da drvi človeštvo po tej poti v naj
strašnejše brezno. Ta nenasitni sin po
žrešnosti ni nikdar zadovoljen. Niti z 
lastnim  delom.

Ni dovolj, da je kapitalizem  razbil 
duhovne vezi krščanske družbe. Ni do
volj, da je v družbo zasejal razne kaste 
in razrede istih rodov in jih m edseboj
no zasovražil. Ni dovolj, da je po tep tal 
v prah načelo ljubezni in spoštovanja 
med človekom  in človekom. Ni dovolj, 
da je velik del človeške družbe poni
žal do suženjstva. Ni dovolj, da je po
tep ta l delo v blato dobičkaželjne la 
komnosti. Ni dovolj, da je povzročil 
morje solza delavskim  družinam. Ni do
volj, da je povzročil prelitje krvi in mu- 
Čeniško sm rt milijonom nedolžnih ljudi. 
Ni dovolj, da je povzročil splošno brez- 
verstvo in dvignil nem oralo v čednost. 
Ni dovolj, da je vzbudil brezverski bolj
ševizem in ga z vso silo še dalje goji. Ni 
dovolj, da se za njim vleče žalostna sli
ka r ev šč in e  in  beračije, p o v zro čen e  po  
njem samim. Ne, ne! Kapitalizm u vseh 
teh gorja človeštva še ni dovolj.

Pomislimo!
K akor poroča časopisje, se nahaja 

sedaj na svetu toliko živil, da bi neka
te re  vrste  — žito, kava, sladkor — za
dostovale za dobo dveh let v prehrano 
vseh ljudi na zemlji. Poleg živil pa je 
dobri Bog podelil v obilni m eri tudi d ru 
gih pridelkov, ki naj služijo obrti in in
dustriji. Bombaž, baker, cin itd.

Seveda so cene živilom in drugemu 
blagu padle in obstoja možnost, da bo
do radi letoSnje dobre letine cene še 
bolj padle. K apitalisti p a  radi špekula
cije pokupijo in nakupičijo blago tedaj, 
ko so pritisnili cene na najnižjo stopnjo. 
Sedaj jim pa p re ti kljub tem u izguba. 
Da pa se to  ne zgodi, naj se življenjske 
potrebščine uničijo. V Braziliji požigajo 
kavo, drugod žito in bombaž itd.

Braziljska vlada je odredila izvozno 
takso po 10 šil. za vrečo kave. S tem 
denarjem  se kupuje p reostanek  kave za 
uničenje, Po tem  načrtu  so v enem ted 
nu uničili 675.000 bal kave.

K apitalistični dobiček zahteva, da se 
uničijo živila in drugo blago, ki ga člo
veštvo nujno potrebuje. Uničujejo se ži
vila v času, ko p re ti na Kitajskem  sm rt 
lakote milijonom ljudi in ko trpe v »kul
turni« Evropi pomanjkanje in lakoto ti
soči in tisoči sirom akov, ki nimajo in 
ne morejo dobiti dela in zaslužka.

Človek bi se vprašal, ali je res mo
goče, da ku ltu rna  družba kaj takega 
trpi. Po zakonih civiliziranega sveta  se 
javni škodljivci in hudodelci strogo kaz
nujejo. Tu pa vidimo, da lumparijo na
m ernega pokončavanja potrebnih  živil 
vodi celo braziljska država. Kam vodi 
brezsrčna kapitalistična samogoltnost, 
nam kažejo taka  dejanja dovolj jasno.

Ali ni torej borba p ro ti kap ita listič
nem u gospodarskem u sistem u popolno
ma uprav ičena? Ali niso delavci, ki se 
edino in resnično upirajo kapita listič
nemu gospodarstvu, najboljši prijatelji 
red a  in splošnega blagostanja? Ali ne 
zaslužijo v tej sveti borbi podpore vseh 
še poštenih ljudi? Ali pri nas Jugoslo
vanska strokovna zveza ne zasluži p ri
znanja in zahvale vseh, ki ne zažigajo 
kadila kapitalizm u v kateriko li obliki?

Žumer
Srečko: Ideia -  nezlomljiva sila

Vsako gibanje v družabnem redu, ki 
ne sloni na ideji, je prej ali slej zapisano 
smrti. O tej trditvi nas zgodovina člo
veškega rodu stalno prepričuje. Nešteto 
gibanj v vseh različnih variantah sprem
lja človeštvo v njegovem življenju, toda 
vsa gibanja, ki niso slonela na ideji, so 
izginila brez posebne koristi za človeški 
rod in to radi tega, ker niso imela svojih 
korenin globoko vsidranlh v človeških 
sreih.

Le ena ideja je, ki nikdar ne bo pre
stala, to je ideja Kristusova. Kdaj bi že 
ves človeški rod izginil iz sveta, ako se 
ne bi pred 1931 leti rodil Kristus, ki je 
človeškemu rodu skoraj tik pred razpa
dom zaklical, da smo vsi ljudje bratje in 
sinovi enega Očeta. Prav pred njegovim 
rojstvom je bila človeška družba tako 
razkrojena, da bi en del človeštva pre
minul v prevelikem izobilju, drugi del 
pa radi pomanjkanja. In glej čudo. Za 
Odrešenikom hodijo stalno trume prezi
ranih in izkoriščanih, proti njemu pa vsi 
mogotci, ki se bojijo posledic te za njih 
tako strašne preorientacije človeštva.

Vsajena je bila ideja v človeška srca in 
nikdp je ni še izbrisal iz njih. Koliko je 
pretrpel Kristus radi nje. Umorili so ga. 
Že so mislili, da je konec Njega in nje
gove ideje. Toda, če bi bil Kristus le člo
vek, bi to bilo tudi res. On pa je bil tudi 
Bog in s svojim vstajenjem dokazal, da 
telo sicer lahko umorijo, ne morejo pa 
duha. Dalje. Koliko so pretrpeli prvi nosi- 
telji te ideje, apostoli, mučenci. Toda vse 
preganjanje ni nič pomagalo. Ideja je 
ostala. Zato, ker je večnostna.

In ta ideja živi še danes, še  danes je 
zapisana globoko v človeških srcih, le s to 
razliko, da se tam, kjer se pomen te ideje 
bolj čuti, veliko bolj odraža kot tam, kjer 
se ne čuti.

Človek, ki živi v dobrinah tega sveta, 
ne čuti toliko veličine Kristusove ideje, 
kot oni, ki živi v pomanjkanju in izkori
ščanju. Le-ta prav dobro spoznava v svo
jem srcu, kaj je Kristus in njegov nauk. 
Le ta šele ve, kaj se pravi, da smo vsi 
ljudje bratje in sinovi enega Očeta. In to 
je dandanes vprav delavstvo, ki na svoji 
lastni koži čuti razliko med človekom po 
zamisli današnjega družabnega reda in 
med človekom po Kristusovi ideji.

Toda človeštvo, ki se je oddaljilo od 
te ideje, nima tudi več pravega razume-, 
vanja za njo. Sicer še moli Boga in po
vršno izpolnjuje božje zapovedi, toda 
njene veličine ne pozna več. Pozabilo je 
na bistvo vsesplošnega bratstva člove
škega rodu: V svojem bližnjem ne vidi 
več brata in brez posebne razburjenosti 
v svojem srcu tolerira medsebojno izkori
ščanje in preganjanje. In prav to je usode- 
polna napaka. S tem je povzročilo orien
tacijo v srcih izkoriščanih. Namesto da bi 
se vsi ti ogromni milijoni tem tesneje 
oklenili Kristusa in njegove ideje o ustro
ju človeške družbe, so ga zapustili in

Ali ni tudi posebna dolžnost vsakega, 
vsaj malo krščansko m islečega delavca, 
da se prijavi sveti vojski p ro ti izrod
kom kapitalizm a in kapitalizm u sam e
mu s tem, da postane član Jugoslovan
ske strokovne zveze?

Ali more biti po katolišk i vesti kak 
kato lik  nasprotnik  krščanske socialne 
delavske organizacije in Jugoslovanske 
strokovne zveze?

Jaz  mislim da ne!

Vstani, vstani bedni trpin,
V delu ti čast je in slava;
Delavec krepki, poln vrlin,
Vera, poštenje ti bodi zastava!

K repko posezi v bratsko roko,
ki nudi jo delavska četa;
Obljubi boriti se krepko, zvesto,
Saj borba je naša poštena in sveta!

iskali ravno v nasprotni strani svoje re
šitve, to je v samopomoči surove sile. In 
to je tisto silno hotenje mas, pred kate
rimi stoji danes v strahu ne le vsa Evro
pa, ampak ves svet. Strašna nesreča je v 
tem, ker je to hotenje prav tako naperjeno 
tudi proti večnostni ideji, ne le proti kri
vicam, ki jih trpe vsi ti ogrom ni milijoni.

Toda Kristusova ideja še živi. Nosi 
jo v svojem srcu krščansko orientirano 
delavstvo. To idejo pa bo delavstvo ohra
nilo nepokvarjeno tudi v bodoče in ne
prestano delovalo na to, da se bo odra
žala tudi v praktičnem življenju. To na
logo pa more delavstvo vršiti dandanes 
le v svojih strokovnih organizacijah. Ono 
ve, da so vse lepe besede in mile prošnje 
za na večnosti ideji odtujena srca zastonj. 
Zastonj je gradba i^>ve hiše na strhnele 
temelje. Treba je nove organizacije vseh 
izkoriščanih in od moderne človeške 
družbe zapostavljenih, ki bo sama znova 
prežeta vseh skrivnostnih sil krščanstva 
zahtevala od družbe, da vrne človeštvu 
zopet božjo dediščino, to je pravico otrok 
božjih.

Opravičeno pričakuje krščansko de
lavstvo v tej svoji veliki nalogi podpore 
od tistih, ki to borbo razumejo- Toda pre
teklost in sedanjost kaže, kako zelo je člo
veštvo že krenilo na stranpot v tej ideji. 
Koliko je vprav radi tega delavstvo v na
ših vrstah pretrpelo, to ve le zgodovina 
in tisti, ki je to  doživljal. Koliko naših to
varišev je bilo radi te ideje preganjanih, 
kolika odpuščenih iz službe, koliko so

žrtvovali in pretrpeli pri delu za organi
zacijo, koliko za svoj časopis itd. Dr. Ja 
nez Krek, Miha Moškerc in drugi že umr
li in še živeči bi vedeli o tem veliko pove
dati. Toda trpeli so, žrtvovali in delali 
polni večnostne ideje, z veseljem in pre
pričanjem v svojem srcu, da se borijo 
edinole za pravico tistih, ki so bili pra
vice lačni in žejni. In s tem, da so se bo
rili za te, so se borili za uveljavljenje 
božje pravice na zemlji. In prav kakor 
blagoslov so čutili v svojih srcih izrek 
Kristusov: Blagor tistim, ki trpe radi kri
vice, ker njih je nebeško kraljestvo! Kljub 
vsem težavam so namreč v svojih srcih 
čutili mladeniško razpoloženje in nikdar 
niso bili v svojih dušah utrujeni.

Kdor bi danes opazoval delo naših 
tovarišev, bi se tako moral čuditi temu 
silnemu delu. Pogleda naj naše tovariše 
širom domovine in čudil se bo našim ru
darjem, viničarjem, kovinarjem, papirni- 
čarjem itd. Zakaj plačujejo, berejo svoj 
list), hodijo na tabore, agitirajo, sejejo 
itd.? Ali zato, da so poleg dela še pre
zirani, zapostavljeni? Od podjetnika pre
ganjani? Ali za to, da si služijo morda 
mastne honorarje, sijajne dividende itd.? 
Ne, čudo je v tem, ker vedo, zakaj vse to. 
Vedo, katera je tista silna moč, ki jih v 
njihovih srcih priganja k delu. Kdor pa te 
silne moči ne pozna, jih ne razume. In ta 
silna moč, ki jo naši tovariši čutijo v svo
jih srcih, ni ničesar drugega kot Kristu
sova ideja, da smo vsi bratje in sinovi 
enega Očeta. Kdor delo naših tovarišev 
razume, razume tudi večnostno idejo in 
bo vedel, da je vsak boj proti tej ideji 
brezuspešen.

Učimo se!
Organizacija je nekaj živega. Vedno 

se razvija in vedno išče nova pota in 
sredstva, kako  bi razširila svoje ideje 
na čim širši krog. Življenje pokaže, če 
in v koliko so bila ta ali ona sredstva 
dobra, zdrava in koristna. Organizacija 
pa ne zajema direktiv  za sedanjost in 
prihodnjost le iz lastnega življenja, opa
zovati m ora razvoj tudi sorodnih ali pa 
enakih organizacij bodisi doma bodisi v 
tujini.

P rav radi obračam o poglede na or
ganizacije v Nemčiji. Umevno. Nemčija 
je domovina sm oterno in napredno u re
jenih organizacij. S tem pa ni rečeno, 
da ne bi zmogle kaj sličnega ali pa v 
n ekaterih  ozirih celo kaj boljšega orga
nizacije v drugih deželah. Po mojem bi 
se mogli v strokovnem  pogledu veliko 
naučiti od katoliških strokovnih organi
zacij na Nizozemskem (Holandiji).

M imogrede bodi omenjeno, da štejejo 
katoliške strokovne organizacije v Ho
landiji okrog 130.000 članov. Članarina 
znaša za upravo organizacije na teden 
eno delovno uro. Torej ni enotnega pri
spevka, za vse poklice enakega, ampak 
po zaslužku. Eno uro na teden  m ora 
delati vsak član za organizacijo. Tako 
stališče je čisto pravilno. Poleg upravnih 
prispevkov so še prispevki za razne 
fonde: bolniški, brezposelni itd. Poleg 
tega imajo tudi lastne hranilnice. Na ta 
način so postale strokovne organizacije 
tudi velika gospodarska sila. Imajo zdra
vilišče za tuberkulozne, ki je najm oder
nejše in največje v vsej državi. Rezervni 
fondi znašajo nad dva in pol milijona 
holandskih goldinarjev (1 holandski gol
dinar — 22 80 do 23 dinarjev). Tudi de
lavska zadružna organizacija je močna.

Najbolj občudovanja in posnemanja 
vreden pa je notranji ustroj strokovnih 
organizacij. Te tvorijo podlago za celo t
no udejstvovanje delavstva, tudi za p o 
litično delovanje. Holandsko katoliško 
delavstvo nima lastne politične organi
zacije, am pak je združeno skupaj z d ru
gimi stanovi v krščanski državni s tran 

ki. V. tej stranki bi lahko tvorilo večino. 
Pa noče. Zakaj?

Ve, da je najsilnejša moč strokovna 
organizacija. Kljub temu, da je strokov
na, more in mora daijati smernice v vseh 
oblikah javnega življenja. Zato pa m ora 
biti absolutno svobodna in neodvisna. 
O hraniti m ora tudi vedno jasno glavo: 
in jasen pogled. K ako dosega ta cilj?

G lavna načelo je: V strokovnih or
ganizacijah so gospodarji in voditelji 
strokovničarji. Inteligenca je tudi zra 
ven. T oda ne ko t nekaki ljudje, ki so 
določeni za »boljša mesta«, am pak so
delavci, ki zavzemajo tista  mesta, k a 
te ra  jim določi organizacija brez poseb
nih zahtev. Najvažnejše je pa  to, d a , ne 
m ore biti nihče, kdor se udejstvuje po
litično, strokovni iunkcijonar, tudi pri 
skupinah ne. Kdo naj zavzam e politična 
mesta, določi strokovna organizacija, 
Brez njene vednosti, b rez  nje nikam or. 
Delavski politični zastopniki morajo biti 
brezpogojno pokorni strokovni organi
zaciji. K er polagajo največjo važnost 
strokovni organizaciji, ne pošiljajo v po
litiko dobrih in zmožnih strokovničarjev. 
Ti morajo biti ohranjeni strokovni or- 
ganiziciji.

Kako je bilo pa pri nas?.
Naše najboljše strokovne moči smo 

pošiljali v razna politična zastopstva. 
Posledice? Skoraj brez izjeme so bile te 
dobre strokovne moči izgubljene za 
strokovno organizacijo. Kako to? S tro 
kovne organizacije niso imele prav no
benega vpliva na politično stranko. 
Vsak politični funkcijonar je moral pod
pisati reverz, da bo absolutno pokoren 
politični stranki. K lubi so zahtevali 
brezpogojno disciplino, odločeval je ve
činski princip. V ečina je delavske za
stopnike takorekoč zagrnila. Večini je 
pa vcepljalo svojo voljo par »zmožnejših« 
članov kluba, ki so napravili svoje n a 
črte  za kulisami in jih potem  potom 
»večine« izglasovali. Delovanje je bilo 
večjidel tako, da ni bilo v skladu z in
teresi delavcev. Zato je vsa peza od
govornosti padala na delavske zastop-
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Železničarski vestnik

NOVI ZAKON O DRŽ. POM. OSEBJU.

Istotako (pripada uradnikom, ki bi do
bili po tem zakonu položajno doklado, ki je 
manjša od službene doklade, 'ki so jo pre
jemali po dosedanjih zakonskih predpisih, 
razlika med temi prejemki, dokler z napre
dovanjem ne dosežejo položajne doklade, ki 
je enaka a li večja od dosedanje službene 
doklade.

Zvan ičmLkom in služiteljem pa pripada 
razlika od celokupnih prejšnjih prejemkov 
in  prejemkov po novem zakonu, dokler z 
napredovanjem ne dosežejo višine prejem
kov ,po starem zakonu.

Te razlike se  raičunajo tudi za* pokojni
no, aiko bi bil uslužbenec upokojen v času, 
ko še  prejema te razlike.

Glede najemnin v upravnih stanovanjih 
veljajo dosedanji predpisi, dokler ne izide 
pravilnik o tem, ki je predviden v § 30.

Uslužbenci državnih prometnih naprav, 
ki bodo napredovali v skupinah položajne 
plače ali dobili periodične poviške, bodo 
prejeli povišane prejemke še-le čez eno 
leto po napredovanju. To se računa za vsa
ko napredovanje posebej in sicer za prvo 
tako napredovanje.

To n e velja za postavitve in reaktivacije 
in za prejemanje rodbinske doklade in oseb
ne draginjske doklade ob iapremembi dra
gonjskega razreda.

Po enem letu dobi uslužbenec povišane 
prejemke, mora pa takrat plačati razliko v 
prejemkih v pokojninski sklad.

Na prejemke aktivnih uslužbencev in 
upokojencev se  sm e slaviti prepoved do ene 
tretjine razen na osebne in rodbinske dra
ginjske doklade.

Za vzdrževanje rodbine se sme zabraniti 
tudi več kot eno tretjino, vštevši tudi oseb
no dravinjsko doklado.

Za državne terjatve je dovoljena zabra- 
na do 50% aktivnih ailii 30% pokojninskih 
prejemkov z osebno dragonjsko doklado.

Za amortizacije za odkup zemljišča in 
hiš po zadrugah, ki n e  trajajo nad 20 let, so 
dovoljene zabrane do 50% aktivnih ali po
kojninskih prejemkov razen rodbinske do
klade.

Kdor je b il upokojen, ozir. je  podal 
ostaivko ali je 'bil odpuščen v  času, ko še  ni 
bila določena doklada na službo za usluž
bence njegove stroke^ pa je bil reaktiviran 
in  se  sedlaj upokoji pred potekom treh let 
od dne reaktivacije, ne more dobiti prejem
kov po tenu zakonu, ampak po predpisih  
zakona, k i 'je veljal ob  čaau njegovega pr
vega prenehanja službe (upokojitve itd.). 
Od tega so izvzeti oni, katerim preneha  
služba po zakonu pred ipotekom teh treh 
let, kakor tudi oni, k i so dovršili število let

za polno pokojnino, če se ne u pokoj e na la
stno prošnjo. Pri tem se  računa za pokoj
ninsko osnovo prejemke po prejšnjem za
konu, ki ustrezajo zvanju iin položaju, v  ka
terem je upokojen, v službeno dobo se  pa 
šteje tudi čan po reaiktivaciji .

V § 258. je navedeno, kaiteri čas službe 
se računa za pokojnino onim uslužbencem, 
ki so bili v službi že pred 1. septembrom  
1923 (mogoče pred 1. novembrom 19231). 
Ta člen pa ne omenja nikjer delavske služ
be. Zato bo treba počakati v tem pogledu 
še pojasnila, ker so v tem prizadeli mnogi 
uslužbenci.

Upokojenci s  pokojninskimi prejem ki po 
zakonu iz leta 1923., morajo plačevati pri
spevke za pokojninski sklad in lahko doku
pijo čas po 1. nov. 1923.

Upokojenci s pokojninskimi prejemki 
po zakonih, ki so veljali pred 1. nov. 1923, 
pa smejo po lastni volji postali vplačevalci 
v pokojninski sklad in dokupiti čas po upo
kojitvi. Za odmero rodbinske pokoj'rrine pa 
se  jim brez tega računa čas, k i je služil za 
odmero osebne pokojnine.

Rodbinske pokojnine ostanejo neizpre- 
inenjene.

Kdor domneva, da v njegovem službe
nem listu n i zabeleženo vse njegovo službo
vanje do uveljavljenja tega zakona, mora 
najkasneje v Štirnih mesecih predložiti ori
ginalne listine, na podlagi katerih bi se  
lahko tako službovanje zabeležilo. 1

Vse odredbe, s katerimi je urejeno raz-, 
mer je uslužbencev drž. prom. naprav, pr e-, 
stanejo veljati, če niso s  tem zakonotm še  
nadalje obdržane v veljavi.

§ 272. predvideva pravilnik o  regulaciji 
dnevnic dnevniičarjem, § 273. pa pravilnik
o delavcih. Dokler pa ta dva pravilnika ne, 
izideta, veljajo dosedanji predpisi. .

IX. Poglavje.
Pokojnine:

Uradniki, zvantčriiki iin služitelji si pri, 
dobe pravico do pokojnine po desetih letih 
efektivne regulirane službe. Služba pogod-' 
benega uradnika ali dnevničarja se ne sma
tra ko’t regulirana služba. >

Pripravljalna služba se šteje kot regu
lirana služba le tedaj če je pripravnik ne
posredno po 'tej službi postavljen za regu-" 
liranega uslužbenca. 1

V desetletn i rok za pridobitev pravice 
do pokojnine se  šteje tudi čas efektivne, 
aktivne službe pri vojski ali mornarici kot 
oficir ali kot uradnik ali drugačen vojaški 
ali civilni uslužbenec, k i se  mu ta služba 
šteje za  pokojnino po odredbah zakona o 
ustrojstvu vojske in mornarice.

Čas podčastniške službe v vojski se ob 
prestopu v železniško službo ne šteje v 
rok za pridobitev pravice do pokojnine.

nike, ki so polagoma izgubili zaupanje 
pri delavstvu, sami tso posta li zagre
njeni, n ekateri so se pa brez sram u vrgli 
v m eščanske valove. K ar je iskrenih d e 
lavcev, bodo, odnosno so že zopet našli 
pot nazaj v organizacijo. V endar pa je 
bila radi takih  razm er škoda neizm erna.

Tovariši! Dobro preštudirajm o delo 
naših holandskih 'tovarišev! Močni so 
postali edino s svojim lastnim delom in 
s svojimi lastnimi žrtvami.

Na nekem  sestanku  je rekel neki d e 
magog, da nima delavstvo od strokovne 
organizacije nič. Pomisliti p a  moramo 
tole: S trokovna organizacija smo mi 
sami. Ko bi vršili svoje dolžnosti do nje

v taki obliki in v takem  obsegu, kakor 
holandski tovariši, bi bili tudi v takem , 
položaju, k a k o r so oni. K er pa nismo 
šli po tej poti, najmanj pa razni dem a-j 
gogi, ni mogla organizacija tega vršiti,,, 
kar bi lahko.

Ker je pa organizacija nekaj živega, 
ker se razvija, je naša  naloga, da ji 
omogočimo k rep ak  in zdrav razvoj. Zato 
mora biti naše geslo: V boj za neod
visno, krepko strokovno organizacijo. 
Nobenega koraka v javnost brez ved
nosti strokovne organizacije. Vsepovsod, 
priznavajmo le disciplino strokovne or
ganizacije.

V ta rok se pa šteje čas, prebit na raz
položenju, toda največ do enega leta.

Kdor si je pridobil po prednjem pravico 
do pokojnine, se mu za odmero količine 
pokojnine priznava po efektivnem trajanju:

1. Čas regulirane državne službe ali vo
jaške službe, ki se po zakonu o ustrojstvu 
vojske in mornarice šteje za pokojnino.

2. Čas pripravljalne službe, če je nepo
sredno sledila tej regulirana služba.

3. Čas službe kot pogodbeni uradnik, če 
je tej službi sledila regulirana služba brez 
kakršnekoli prekinitve.

4. Čas samoupravne službe pri banskih 
upravah, druge samoupravne službe pa le, 
če se  je za tako službo zahtevala fakultet- 
ska izobrazba. V obeh slučajih prekinitev 
ne sme biti večja kakor 30 dni.

5. Čas, ki je priznan posameznim usluž-. 
bencem po posebnih zakonih.

Uslužbencem, ki so odpovedali državno 
služibo, pa se keisneje vrnejo v  državno 
službo, se  šteje od prejšnje službe samo po
lovica za pridobitev pokojnine kakor tudi 
za odmero pokojnine.

Kdor 6e v službi poškoduje, da postane 
nesposoben za svojo službo, se  mu računa 
za pridobitev pokojnine in za odmero po
kojnine še 10 let službe.

Za pokojnino se ne priznava:
1. Čas službe pred 18 letom starosti.
2. Čas suspenzacije, če je tak uslužbenec 

obsojen na upokojitev.
3. Čas službe po roku, ko preneha služ

ba po sili zakona.
4. Čas, prebit v pokoju.
Osnova za odmero pokojnine sta plača 

in položajni dodatek, ki sta pripadali usluž
bencu ob času upokojitve. Položajni dodatek 
služi za osinovo še le  po 17 efektivnih letih 
regulirane neeksetutivme ali 15 letih ekse- 
kutivne službe. (Dalje.)

Rudarji
Huda jama. V nedeljo 13. t. m. bo ob 

pol 8 zjutraj v hotelu Savinja v Laškem ja
ven shod, katerega sklicuje Strokovna sku
pina rudarjev. Dnevni red: Gospodarska kri
za in znižanje delavskih plač. Govori tov. 
Peter Lombardo. Zavedajmo se, da je v ča
su, ko nam trgajo plače, itembolj važno, da 
se večkrat shajamo na skupna zborovanja, 
da ugotovimo, ali so  podjetniki sploh upra
vičeni nam trgati plače in da protestiramo 
proti krivicam, ki se nam gode. Zato naj 
se vsak shoda udeleži in povabi tudi evoje 
tovariše.

Usnjarji
Ljubljana. Ker že dolgo ni bilo nobenega 

glasu o nas, delavcih v Pollakovi tovarni, 
bi morebiti kdo menil, da je pri nas vse v 
redu. Pa ni tako. Smo v zelo  težkem po
ložaju, in sicer iz več  vzrokov,

1. Vzrok je kriza v usnjarski industriji,
V podjetju, kjer je preveč gg, ravnateljev, 
uradnikov in mojstrov, seveda inozemcev, 
kateri so plačani po 30.000 do 5000 Din me
sečno in z raznimi ugodnostmi, pa je kriza 
še večja.

2. Uradništvo in delavstvo reducirajo in 
plače odtrgavajo z motivacijo, da ni dela, 
oziroma naročil. Seveda za naše državljane. 
Inozemci še vedno ostanejo in zanje je delo 
in tudi denar.

3. V 'tovarni je mnogo oddelkov, in s i
cer: usnjarna, čevljarna, jermenama in kon
fekcijska delavnica. V usnjami je velika kri
za in poleg krize je vpeljan akord, kjer 
dozdaj — kar tovarna stoji — še ni bilo 
akordnega sistema. Akord je pa tako nizko 
plačan, da je delavec usnjar obupan, pre
paden, kaj šele njegova družina, ki živi v 
velikem pomanjkanju.

V čevljarni n i nič boljše, v gotovih pri
merih še veliko slabše kot v usnjarni, in 
sicer: so  izpostavljeni raznim šikanam in 
različnim psovkam, kakor n. pr. Schwein-

kerl itd. To so taki izrazi, katere delavec 
čevljar težko prenese. Zato ni čudno, da pri
de velikokrat do napetosti in razburjenosti. 
Bati se  je, da pride enkrat do dejanskega 
obračunavanja. V čevljarni so »praznovali«. 
Imeli so neplačan dopust kar 3 tedne in za 
časa dopusta je bil vpeljan nov akord, za 
5 do 30% nižji od prejšnjega z motivacijo, 
da moremo konkurirati tujim izdelkom in s 
tem pridobiti novih naročnikov. Vse prav. 
Ali naj ubogi čevljar radi konkurence dela 
lačen. Družinski oče, izučen čevljar s  6član- 
sko družino je zaslužil mesečno 6C0 Din. 
Sedaj živi ali umri. Takih slučajev je mno
go med delavstvom tovarne Pollak.

V jermenami je sicer red in disciplina. 
Saj je v itako malem oddelku lahko, kjer 
je le 5 do 8 ljudi in vsi dobro kvalificirani 
delavci, pa tudi vsak za svoje delo odgo
varja. Plače so še nekako povoljne, vendar 
pa ne odgovarjajo predvojnim časom. Ker je 
jemenarska obrt najtežja, rabi samo močne, 
krepke in energične delavce in v dosti slu
čajih ne sme zgubiti prisotnosti duha. Teh
nika v jermenanski stroki je izolirana, ni se  
bati racionalizacije, je ročno delo in ostane. 
Samo to ni pravilno in v gotovih slučajih 
škodljivo, da ima ta oddelek inozemca za 
mojstra, 3 leta je že pri podjetju in kaj je 
vpeljal: 3 X 0  =  0. Nekaj je, in to so arti- 
keljni s titeljnom »škarta«. Zatorej naj ve
lja geslo: Dokaži, kaj znaš. To bodi spriče
valo. Slovenski delavci pa ne bodo učili 
inozemcev.

V konfekcijski delavnici je precej težak  
položaj. So slučaji premišljevanja vredni. 
Delijo se v več razredov, vsak delavec ima 
svoj razred in teh je 12, to se  pravi, kvali
tativno padajo, kvantitativno dvigujejo in 
obratno, kakor je kdo po volji mojstru. Pla
če so zelo mizerne. Ob taki plači težko živi 
posebno družinski oče. Pustite vsaj to, kar 
imajo, saj je vendar oddelek rentabilen. Če 
ima lahko g. mojster 5000 'Din mesečno, naj 
bi bili delavci 'tudi bolj primerno plačani, 
in ne odtegovati, kar se  zadnje čase do
gaja od strani mojstra. Mojstri, imejte malo 
več obzira do delavcev. Naj tudi oni živijo.

Viničarji
Občni zbor centrale »Strokovne zveze 

viničarjev« v Ljutomeru se vrši 13. t. m. 
ob 9 v Katoliškem domu v Ljutomeru. Dn%y- 
ni red: 1. Odobritev zapisnika zadnjega obč
nega zbora; 2. poročilo načelstva; 3. poro
čilo nadzorstva; 4. volitev; 5. predlogi in 
sklepi; 6. slučajnosti. Vsaka skupina naj po
šlje svoje delegate. Stroški za vlak se  polo
vično vrnejo. Od bližnjih skupin pridite tudi 
člani, to je tisti, katerim ni treba potovati 
z vlakom. Delegati iz Slovenskih goric se  
poslužite prvega jutranjega vlaka, ki od
haja iz  Maribora ob 5 .1 5  zjutraj, im P tu ja
pa ob 6.44. Iz Ljutomera nazaj vozi vlak 
popoldne ob 2,49.

Umrl je tov. Košnik Peter po dolgi težki 
bolezni, katere kal je prinesel iz ruskega 
ujetništva. Bil je ves čas admontski nadvi- 
ničar »n je moral kot tak oskrbovati 17 vi- 
ničarij. Bil je član »Strokovne zveze vini
čarjev« pri ljutomerski skupini. On ni bil 
nikdar to, kar so nekateri drugi nadvini- 
čarji, kateri imajo največje veselje v tem, 
če morejo preganjati našo strokovno orga
nizacijo in organizirane soviničarje. V tem  
oziru moremo pokojnika staviti za vzgled 
marsikomu in ga hočemo ohraniti v vednem  
spominu. Mir njegovi duši, zemljica mu bodi 
lahka!

Hoče pri Mariboru. Viničarji se vedno 
bolj zavedajo, da je edino po močni stro
kovni organizaciji mogoče skupni položaj 
zboljšati. Tako »o zopet pristopili nekateri, 
ki so svoj čas že bili člani, pa so pod priti
skom nasprotnikov, kmetov, popustili. Od 
12. julija t. 1. nismo imeli sestanka. Takrat 
nas je obiskal in nas storil stanovitne s  svo 
jim govorom tajnik zveze tov. P , Rozman.

Krščanski socializem 
in Karl Manc

Znanstveni in kulturnohistorični pomen 
Maiksovega nauka.

(Zbrani spisi župnika Hohoffa.)
(Dalje)

Z ozirom na to  je  ta ton razum ljiv. — 
Če bi sm eli ignorirati K arla M arxa kot 
teo re tik a rja , ne  bi ga sm eli n a  noben 
način  kot apologeta novejše ang leške  za
konodaje v tovarnah. Obrazložba zadnje 
tvori p raktično jed ro  prvega zvezka. An
g leška zakonodaja o  tovarnah  je tako  
značilna in  važna, da  se  m oram o že za
rad i n je  pobližje pečati z Marxom. Nje
gova knjiga obsega, k a r je  zelo hvale
vredno, snov te  zakonodaje.

Negirati in kritizirati je lažje, kakor 
boljše napraviti. Toda kritika, kakršno je 
doprinesel Karl Marx, bi bila po mojem 
mnenju potrebna resnega upoštevanja tu
di v tem slučaju, če ne bi prešla njegova 
gesla v mase. 2e dejstva, katera navaja 
Karl M are na podlagi neizmernega g ra 
diva iz oficielnih poročil in anket v An
gliji o temnih senčnih straneh današnjega 
kapitalizma, dajejo njegovemu delu vred
nost in veliko zaslugo. Po svoji vesti ne 
morem zatajiti tega svojega mnenja, če
tudi se ne strinjam  z zaključki, ki jih je 
napravil pisatelj na podlagi teorije o

vrednosti. Če je nam resno na tem, da 
zabranim o »socialno revolucijo« s po
močjo »socialnih reform«, ne moremo iti 
po mojem mnenju preko Marea.

U radno ugotovljena dejstva povzro
čajo vsakemu resnemu bralcu vprašanje, 
če ne pomenja neutajeno bogatenje neka- 
ternikov, ki ima za proletarsko bedo, v 
luči pravega gospodarstva nazadovanje. 
Napredek plutokracije more imeti nam
reč za posledico nazadovanje ljudskega 
gospodarstva: Zgornji desettisoči more
jo vedno pridobivati rente vseh vrst, do- 
čim nazaduje narodno poljedelsko gospo
darstvo, število prebivalstva narašča, po
večano prebivalstvo pa slabo živi in mora 
vedno več oddajati gospodujočemu raz
redu od donosov svojega dela. Tako na
zadovanje narodnega gospodarstva in 
koncentracija manjšega števila plutokra
cije je vendar značilno za razpad helen
skega in rimskega starega veka.

Ne morem utajiti tega: M are je dvig
nil iz aktov angleških delavcev in iz 
zdravstvenih anket materijal, o katerem 
naj bi sicer svet molčal. Ta materijal do
kazuje, da je moderno gospodarstvo po
vzročilo v industrijski in povečini kapi
talistični deželi razmere, ki so podobne 
onim, katere so največji pisatelji označili 
kot vzrok za propad starega veka. Tem 
razmeram se približuje tudi naš konti
nent. Mogoče bi jih že sedaj odkrili, če 
bi imeli tisti oficielni pogum za samo-

priznanje kakor Anglija. Resnični kon- 
servatizem premožnikov vseh dežel bi 
napravil dobro delo, če bi spoznal v zrca
lu tuje dežele napake in škodo današnje
ga družabnega stanja. Vest mi ne pripu
sti, da bi to zamolčal, četudi se izpostav
ljam nevarnosti, da bom neprijetno dimil 
optimistične duše . . .

P roti opisovanjem Karla M area obi
čajno navajajo, da postanejo neresnična, 
četudi so poedini slučaji resnični, ker za
molčuje koristne strani nove dobe.

Moram priznati, da ne polagam  na te 
ugovore skoraj nobene vrednosti. Kajti 
če je proletarska beda v Angliji v poedinih 
slučajih tako velika, kakor jo slika Karl 
M are — da je, nimam povoda dvomiti, 
ker temelji na uradnih ugotovitvah —, ne 
moremo napraviti nobenega drugega za
ključka, kakor da mora družba sama na
stopiti proti senčnim platem in izrodkom 
spekulativne veleprodukcije.

Ne zdi se mi pravilno trditi o sociali
stih, da nimajo pojma o razvoju in narav
ni rasti vseh družabnih oblik. Pri ponov
nem študiju njihove literature sem doznal, 
da imajo v tem celo več pojma in znanja, 
kakor liberalni ekonomi. Njihova primer
jajoča kritika najbrže ni nemalo vplivala 
na probujo zgodovinske smeri narodnega 
gospodarstva.

Dalje ne moremo utajiti, da je odkril 
socializem, v kolikor je nastopil kritično, 
gnusobne zlorabe, v katere je deloma za

padel kapitalizem; zlorabe, proti katerim 
spodnji razredi sedaj po pravici reagirajo 
in bodo gotovo vedno jačje reagirali. 
Odkar sem opazoval od blizu položaj ve
likega borzijanskega sveta — tak ne ob
stoja le tukaj na Dunaju —, sem se odda
ljil od domneve o »gospodarski harmo« 
niji« sedanje družbe še bolj, kakor sem 
se že z rastočimi življenskimi izkušnjami. 
Sedanji kapitalizem je v mnogih plasteh 
skozi in skozi gnil. Danes drvi Evropa v 
tatvino na veliko. Nekdanje ropanje vite
zov in teokratska desetina je bila v primeri 
ž njimi plemenita obrt. In vendar vodi ka
pitalizem v časti, mesto v poboljševalnico.

Znani filozof in zgodovinski pisatelj 
materijalizma profesor Friderik Albert 
Lange, kateri se je pečal zelo temeljito 
tudi z narodnogospodarskim  študijem in 
izdal več spisov o gospodarskih vpraša
njih, je rekel že leta 1870: Marea moramo 
neglede na sestav njegovega sistema brez 
pomisleka sm atrati za najbolj učenega in 
bistroum nega narodnega ekonoma seda
njosti, dočim ne moremo na marsikateri 
spekulativni element njegovega sistema po
lagati stalne vrednosti, četudi ga je mo
goče on sam nasprotno sm atral za najvaž
nejšega, n. pr. njegova teorija o vrednosti.«

Vsak Član ,.Krekove knjižnice" 
naj pridobi 

vsaj še  enega novega člana!
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Sedaj se pridno pripravljamo za ustanovni 
občni zbor. Letina se  nam radi suše obeta 
prav slaba. Na skromni zemlji, ki jo vini
čarji imamo, ne bo ne krompirja, ne koru
ze, ne fižola. Kmetje prosijo radi suše za 
znižanje davkov, kaj in koga pa naj prosi
mo mi viničarji, ko ne bomo pozimi imeli 
kaj jesti. Kmečki vinogradniki bodo imeli 
vsaj lepo trgatev, mi pa bi se naj s polhi 
zarili v zimsko spanje. — Pa še pravijo, da 
viničarjem predobro gre.

Kapela. 27. avgusta t. 1. se  je vršila vini
čarska komisija v občinskem uradu Mur- 
ščak. Komisijo je zahteval tov. Grosman Ja
kob zoper svojega gospodarja Feliksa pl. 
Perko. Vinogradnik je tov. Grosmanu brez 
vzroka službo odpovedal, viničar pa je zato 
zahteval odškodnino za manjkajočo depu- 
tatno zemljo in nagrado 100 Din od orala 
goric. Zastopnik viničarja pri komisiji je bil 
itov. Peter Rozman, vinogradnikov zastopnik 
in tolmač za nemščino pa g. Šlager. Trda 
in burna je bila ta komisija. Najprej se je 
razvila debata, kdo vse v komisijo spada in 
če so sploh viničarske komisije tajnega ali 
javnega značaja. Vinogradniku ni prijala 
predvsem navzočnost g. Vambergerja, župa
na iz sosednje občine Stanetinci, katerega 
imajo vinogradniki zelo v želodcu, češ, da 
drži z viničarji. Po energičnem nastopu čla
na komisije tov. P. Rozmana, kalteri je po
zval predsednika komisije, da nikakor ne 
sme Obiti dopustno, da bi na zahtevo ino- 
zemca moral naš župan zapustiti pod nje
govim pritiskom uradni prostor. Ako vini
čarski red o vršenju viničarske komisije iz
recno ne določa, da se ista vrši javno, tudi 
o item ne določa, da se mora vršiti tajno. 
Koncem koncev je zmagal tov. Rozman in 
imenovani župan je ostal navzoč. Ko s tem  
niso prodrli, pa so znesli utemeljitev, da bi 
naj tov. Grosman ne imel pravice do služ
bene viničarske knjižice, češ, ker mu manj
ka strokovna usposobljenost, to je, da tri 
lelta prej, ko je postal viničar in ko si je 
izposloval službeno knjižico, ni bil zaposlen 
v vinogradništvu, kakor to določa viničar
ski red § 3. Zopet je nastala borba. Za
stopnik viničarja je ovrgel to nestvarno tr
ditev. »Tov, Grosman je sin viničarja, se je 
vedno držal v vinorodnih krajih in je po
magal svojemu očetu v viničarskih delih že 
v zgodnji mladosti in preden je nastopil kot 
samostojen viničar, je bil dve leti izključno 
vinogradniški delavec. Če g. Perko ni imel 
povoda ugovarjati pravici tov. Grosmana 
radi službene knjige pred letom, ko ga je 
sprejel v službo in ne ves čas pozneje, tako 
tudi sedaj tega ugovarjati ne more, ko ga 
je iz službe odpustil in ko mu je knjižico 
vrnil. V skoraj štirioralnem vinogradu bi 
bilo to lahko takoj najti.« Hote ali nehote 
so  morali vwi priznati, da je tako in šele se 
daj, ko se več ni dalo nikamor izmakniti, 
se  je prišlo k glavni točki, to je, k predlo
gu odškodnine in nagrade viničarju. Po s e 
stavi računov znaša nagrada in odškodnina 
za manjkajočo deputatno zemljo v skupni 
vsoti 95 0 .D in, G, Perko .se ni protivil lje 
n era d i in ne drugemu. 'Dejal je, če plača to 
vsoto, da tedaj pa£ ne bo dal viničarju 
grozdnih in ne jabolčnih tropin za žganje
kuho, razen štorov in vejevja nobenin arv 
in bo odtegnil 100 Din za krušno zrnje. 
Hotel je viničarja pripraviti, da rajši vza
me naturalije, kakor pa denar. Tukaj je zo
pet tov. Rozman posegel vtneis in je viničar
ju nasvetoval, naj rajši vzame denar 950 
dinarjev. Treba je kruha, treba obleke, in 
za to mora biti denar, tropine so še zunaj 
v naravi, nihče ne ve, koliko jih bo in kak
šne bodo. In viničar se je tako odločil. Na
pravil se  je zapisnik in po 1. novembru t. 1., 
kakor določa viničarski red § 6, dobi tov. 
Grosman to izplačano in s tem je bila zma
ga na naši strani in komisija po več kakor 
dveurnem prerekanju zaključena. Imela bi 
se  vršiti še druga komisija, v kateri bi na
stopila viničarka tov. Barbara Žilavec proti 
g. Perku, kateri pa razprave sploh ni hotel 
sprejeti in bo sodišče pač moralo razsoditi. 
Čaka pa ga še viničarska komisija od stra

ni tretjega viničarja tov. Verzela v občini 
Stanetinci. Pri Kapeli je sploh nekaj nove
ga in veselega, predvsem pa take komisije. 
Vse to nas bodri in navdušuje, da vztrajamo 
v organizaciji in v borbi za naše zakonite 
pravice. Take komisije so za nas zelo pod- 
učne, ker pokazujejo, na kako različne na
čine se  zna delodajalec braniti in da mora
mo proti takim postaviti vedno le svoje 
najboljše moči. Voditelji skupin, izobrazujte 
se! Strokovna organizacija je naša najbolj
ša praktična šola, je naša viničarska uni
verza!

Razno
Maribor. Dne 8. septem bra 1931 se 

vrši v dvorani P rosvetne zveze, Zadr. 
gosp. banka, občni zbor JSZ, ekspozitu
re M aribor ob 9 dopoldne z običajnim 
dnevnim  redom . Za člane obvezno!

Odbor.
Maribor. Pisarna JSZ ekspoziture Mari

bor se  nahaja v mali dvorani »Prosvetne 
zveze« (Zadruž. gosp. banka). Uradne ure 
vsak dan od 5—7 zvečer, ob nedeljah in 
praznikih pa od 9—‘11 dopoldne.

VAJENCI.
Jesenice. Zloraba mojstrov nad vajenci.

»Delavska iPravica« je pred nedavnim po
ročala o potrebi zaščite vajencev radi iz
rabljanja njih učne dobe. Kako nujno je to 
potrebno, kažeta naslednja slučaja. Neki oče 
je k slikarju in sobopleskarju dal učiti svo 
jega sina. iPogodila sta se, da bo oče plače
val letno 2000 Din, mojster pa mu bo dajal 
hrano, vse ostalo ima sin doma. Pogodba še 
ni med najslabšimi, ako vemo, da ponekod 
mojstri zahtevajo še večje vsote in brez 
vsake oskrbe. Poteklo je poldrugo leto, me
sto da bi sin prihajal zvečer domov ob 7, 
kakor bi bilo pravilno, je prihajal ob 9 ali 
celo 10 in čez. Po dnevnem opravilu je na 
zahtevo moral opravljati domača dela, ki 
zdaleka nimajo sitika s poklicem, katerega  
se je učil. D aši je tudi to kršitev tozadev
nih odredb in učne pogodbe, je oče ostal 
miren in ni opozoril mojstra na pravilno 
ravnanje do sina-učenca. Prepričan je bil 
pač, da bo sin deležen več »strogosti«, osta
lo pa bo pri starem, ako bi to storil. Moj
ster pa je v svojem nepravilnem postopanju 
šel še dalj, mesto, da bi radi obilega dela  
najel pomočnike, je zahteval od učenca, da 
mu dela tudi ob nedeljah. Pomočniki sta
nejo, učenec pa je brezplačen! Oče se je 
temu uprl in ni pustil sina v nedeljo na 
delo. V ponedeljek, ko je sin zopet prišel 
na delo, mu je pa izjavil mojsiter, da pride 
lahko po knjižico. Oče, držeč se te besede, 
je v resnici zahteval knjižico in bil ve>sel, 
da bo brez sitnosti dal v nadaljnje učenje 
sina k drugemu mojstru. Mojster bržkone 
vajen že več sličnh dogodb, knjižice ni ho
tel izročiti. Morda bi ostalo pri starem in 
bi se  zopet oče imel priliko prerekati radi 
nedeljskega dela, da se ni obrnil za nasvet 
k organizaciji. Ta je zbrala vse potrebne 
podatke in preko JSZ poklicala Delavsko 
zbornico, da stvar uredi. Ko je mojster uvi
del, da je naletel na nepravega, je knjižico 
lepo hitro izročil in stvar je bila urejena.

Drugi slučaj. V pisarno skupine pride 
mati in z njo 191etni sin. Prosi posredovanja 
za sprejem v delo v tovarni za sina. Na 
vprašanje službujočega funkcijonarja, zakaj 
se sin raje ne uči kake obrti, ker je s tovar
no jako težko, mu mati med jokom pripo
veduje, da je vdova po železničarju, da ima 
štiri še nepreskrbljene otroke, za katere sa
ma skrbi z moževo pokojnino, sina pa da je 
dala učiti mizarstva in da ise je že dve leti 
učil. Moral je opravljati zidarska in druga 
dela, samo v delavnici ne. Ko pa je mojstra 
opozorila, ji je izročil knjižico, sina pa od
slovil. Ni se  vedela kam obrniti, zato je to 
dopustila.

Že samo ta dva slučaja dokazujeta ve
liko krivico, ki jo nekateri mojstri delajo 
nad ubogimi vajenci.

Viktor Zakrajšek: V Vatikan
(R om arsk i sp o m in i.)

Doma in po svetu
B ela K rajina se  bo po zakonu o iz- 

p rem em bah in  dopolnitvah zakona o na
zivu in razdelitvi kraljev ine n a  upravna 
področja zopet prik ljučila  Sloveniji. — 
O kraja M etlika in  Črnom elj bosta kot 
že p re j spada la  pod Ljubljano, okraj 
Č abar pa bo prišel nazaj pod savsko ba
novino t. j. pod Zagreb. T a zakon je 
podpisal k ralj na  B ledu dne  28. avgusta.

V elesejem  je otvorjen  te  dni v Ljub
ljani. Rač najbolj in m enda ed in i res 
zanim ivi del razstave je tujsko-prom et- 
n i oddelek. V eselični del velesejm a pa 
bi bilo najboljše ukiniti.

Novo angleško vlado je sestavil Mac 
Donald. Vanjo so stopili tud i liberalci 
in  konservativci. Od p re jšn jih  delavskih  
m inistrov je ostal poleg MacDonalda in 
Snow dena le še eden. — Nova vlada je  
takoj najela novo posojilo v znesku 20 
m ilijard  frankov. Polovico je d a la  F ran 
cija, polovico pa A m erika. — Zunanja 
po litika Anglije se  bo s padcem  laburi
stov precej sprem enila. D elavska vlada 
je  podpirala  bolj Nemčijo, m ed tem  ko 
s e  bo nova v lada že spričo posojila ozi
ra la  precej na francoske želje. — Novi 
načelnik  delavskih  poslancev v parla
m entu  je  H enderson, p rejšn ji zunanji 
m inister. MacDonalda in Snowdena so 
izključtili iz de lavske stranke. Volitve v 
parlam ent bodo najbrže že to jesen.

Revolucija na Portugalskem , ki je 
tra ja la  sam o en dan, je  bila v krvi za

dušena. Vstaši so se zbrali p red  vojaš
nicam i in jih  napadli, vendar vseh niso 
mogli zavzeti. D ik tator genera l Carmo- 
na je izdal stroge odredbe, da  se upori 
ne bi ponovili.

Papež in M ussolini se bosta sporazu
m ela. Zdi se, da bo vsaka s tran  nekaj 
popustila  in se  bo sklenil sporazum .

L etalsk i m anevri so se vršili te  dni 
v Ita liji in  v južni Franciji. Na vsakem  
k ra ju  je  nastopalo  okoli 1000 letal.

G andhi se je  sporazum el z indskim  
podkraljem  in je  že odpotoval v London 
na konferenco o  novi ustavi Indije.

Španska vlada je  predložila p arla 
m entu zakon o ag rarn i reform i. Zakon 
je polovičarski in prav  nič ne odgovarja 
zahtevam  španskega km etskega prole
ta r ia ta .  — K er so se kazali v severo
vzhodni Španiji med Baski predznaki 
revolucije, je  poslala vlada tja  na voja
ške vaje več divizij vojaštva.

Rom unija je  pred polom om ; tako je 
izjavil rom unski m in istrsk i p redsedn ik  
Jorga.

Španski k ra lj Alfonz (seveda bivši) 
je p riše l na Češko na obisk h knezu 
M etternichu.

* Dr. Janko  K ralj je bil 22. avgusta v 
Gorici zopet a re tiran . Policija je  tega 
dne p re iska la  njegovo stanovanje. Ko 
po dveurnem  preiskovanju  niso našli 
ničesar, so kljub tem u dr. Kralja a re ti
rali in  ga vrgli v ječo.

Veličastno je bilo prejšnji dan pri 
papeževi sv. maši v P etrov i baziliki, a 
bolj mi je segla v dušo daritev, ki jo 
je opravil naš vodja g. dr. Snoj v k a ta 
kombah. Ravno dovolj velika je bila k a 
pelica (bolje klet), da smo se vsi mogli 
zbrati okrog male oltarne mizice, na 
k ateri je bil le križ in dve sveči te r 
m ašna obleka. Kot v prvem  stoletju. 
Duhovnik je stopil k mizi in obrnjen 
proti ljudstvu opravljal sv. daritev, med 
katero  je delil sv. obhajilo. Z gorečimi 
svečkami v rokah smo stali in klečali 
okrog priproste o ltarne mize in sloven
ska nabožna pesem je odjeknila od sten, 
ki bi nam znale toliko in toliko pove
dati. Sv. m aša v katakom bah, kako je 
to nekaj le p e g a . .  . Pri drugi sv, maši 
smo odmolili sv. rožni venec, na kar 
smo zapustili to podzem eljsko svetišče.

Le prehitro  se avtobus ustavil pred 
cerkvijo sv. Pavla, ki je od zunaj podob
na bolj trdnjavi ali skladišču kot pa cer
kvi. A ko stopiš na obzidano dvorišče 
in od tu v notranjščino cerkve, obstr- 
miš. C erkev je bila končno pozidana v 
prejšnjem stoletju iz najdragocenejšega 
materijala. Sodim, da je to  najlepša 
cerkev na svetu, človek bi jo imenoval 
salonsko cerkev. K atakom be in cerkev 
sv. Pavla. K akšna razlika! Tam naj večja 
priprostost, tu p rekrasna  stavba, a obo
je je ustvarila  ena in ista moč, vera  v 
troedinega Boga.

V ečkrat m ora krščanstvo v k a ta 
kombe, pa ideja božja se ubiti ne da; 
vedno iznova vstaja -in gradi ne samo 
veličastnih bazilik, am pak tudi pravičen 
družabni red. Storilo je krščanstvo to 
v prvih stoletjih, naredilo bo tudi v bo
dočnosti. V katakom bah se skriva da
nes socialna pravičnost, pa prišel bo 
dan in gradila te r zgradila bo krščan
sko družbo. Da bi bilo to  k m a lu . . .

Ogledali smo si ta  dan še cerkvico 
pri treh  studencih, kjer nas je iznena- 
dila na steni spom inska slika, ki jo je 
poklonila 13. VI. 1931 Pavla Babič iz 
Kranja. Na sliki so naše Brezje, ok ra
šene s planinkam i. Pod sliko pa daljša 
pesem, ki tako lepo začenja:
i Lepa gorenjska zarja mi naznanja

god m učencev sv. P e tra  in Pavla.
K ako živo so se nam predstavile  na

še Brezje in planine za njimi daleč v 
tujem kraju . . .

O biskali smo še grob sv. Cecilije, 
sv. Neže, sv. Lovrenca in sv. Štefana, 
kakor tudi sedanje rim sko pokopališče 
te r še več drugih rimskih zanimivosti, 
ki jih pa mislim v svojem popisu kar 
preiti.

Slovo od Rima.
Napočil je zadnji dan našega bivanja

v Rimu. Nedeljsko ju tro  nas je  našlo zo
pet v cerkvi sv. H ieronim a, k je r smo 
oprav ili bistveni del našega rom anja. 
Spovednica in obhajilna miza sta nas 
prenovili in  v vsemi dobrem  utrdili.

D opoldanske u re  sm o nato  porabili 
za ogled rim skih  parkov in sp rehaja
lišč; na jda lje  smo se seveda zam udili v 
velikem  zoološkem vrtu, v ka terem  h ra 
nijo  živali vseh vrst od dom ačih živali 
do najbolj divjih zveri.

Ofeledali b i si rad i še to  in  ono, a čas 
je  h itel in p rip rav iti smo se  m orali za 
odhod. P redno  srno odšli, nas je  vezala

dolžnost, da se  poslovimo p ri onih, ki so 
nam  bili v dneh  našega bivanja v Rimu 
prija te lji in vodniki. Najprej seveda v 
naši dom ači hiši, v zavodu sv. H ieroni
ma pri ljubeznivem  in gostoljubnem  g. 
dr. M adjercu, ki je  povabil zastopstvo 
rom arjev k  poslovilnem u kosilu. P ri ko
silu  nas je p resen e til s  svojo navzoč
nostjo in prijaznostjo  zastopnik sv. Oče
ta na našem  dvoru  nuncij škof dr. Pelle- 
grinetti. P risrčno dom ače je  bilo naše 
slovo od zavoda sv. H ieronim a.

Popoldne nas je povabil zastopnik 
naše vlade pri V atikanu, naš poslanik 
gospod dr. Simič. Ljubeznivo nas je 
sp re je l v svoji vili in  nas pogostil v 
krogu svoje družine. Naša beseda in n a 
ša napitn ica je veljala nap redku  in 
zdravem u razvoju naše m lade države. 
Še bi se pom udili p ri ljubeznivem  go
spodu poslaniku, saj smo se  počutili ka
kor doma, a čas n as  je  klical.

Na kolodvor so nas sprem ili vsi naši 
rim sk i znanci in p rijatelji. Težko jim  je 
bilo, da morajo osta ti; zadnje trenu tke  
so porabili, da pokram ljajo z nam i. Še 
en »Bog živi!« in že so se odpeljali.

V Padovi.
N aporna je  bila celonočna vožnja po

sebno še, k e r sm o se precej d ren jali. 
Zgodaj zju traj smo obstali v Padovi. K 
sv. Antonu grem o. V Padovi je  vse im e
novano po sv. Antonu. Brez sv. Antona 
Padove danes skoro n e  bi bilo. >11’ san- 
to« jim  je vse. Mesto je drugače dolgo
časno; leži popolnoma na ravnini in 
nosi še  precej pečata srednjeveškega 
m esta. Zelo je danes v njem razvita av- 
tom obilna industrija.

Pohiteli smo proti cerkvi sv. Antona, 
k je r leže pod stransk im  oltarjem  njego
vi zem ski ostanki in k je r hranijo še več 
njegovih relikvij.Pa so z nam i h ite li tu 
di drugi rom arji. Po dolgem  člakanju 
šele smo dobili dostop do oltarja  sv. An
tona, k je r je  naš vodja g. d r. Snoj opra
vil sv. mašo po nam enu  vseh rom arjev. 
Samo pol u re  smo se sm eli m uditi p ri 
o ltarju , zakaj čakalo  je  še več in večjih 
skupin  rom arjev. Kar m ed sveto  m ašo 
smo se  v k ra tkem  cerkvenem  govoru 
spom nili vseh priporočil, k i smo jih  p r i
nesli s sabo in sm o p rida li š e  svoje želje 
te r  jih , izročili svetem u priprošn jiku . 
K er pa sm o bili zastopniki slovenskega 
naroda in  edini, k i sm o v letošnjem  ju
bilejnem  le tu  mogli obiskati grob svete
ga Antona, smo predložili sv. A ntonu 
tud i po trebe, verske im narodne, vsega 
našega naroda. V pletli sm o v svoje mo
litve goriške in koroške Slovence, spom 
n ili smo se naših  izseljencev te r  bede 
našega delavstva dom a. Vsem u tem u 
smo dodali prošnjo, da  Bog obudi na
šem u ljudstvu voditeljev, ki bi znali ob
varovati naš narod  poplave kom unizm a 
in u red iti naše  javno življenje po večnih 
K ristusovih načelih. Vse n aše  rom anje 
je bilo posvečeno tem u in naša zadnja 
prošnja, ki smo jo položili na o ltar p ri 
sv. m aši na grobu sv. Antona, se  je gla
s ila : V ladar nebes in  zemlje, daj naše
mu ljudstvu voditeljev, ki bodo n ese 
bično in požrtvovalno z zgledom svetega 
življenja peljali naš narod mimo današ
nje duhovne in gospodarske k rize  po 
potih, k i sta jih  začrtala Leon X III. in  
Pij XI.

Novi socialni zakon v Avstriji
P red  nekaj dnevi je prinesel dunaj

ski »Christlichsociale N achrichtenstelle« 
senzacionalno novico, da je zvezni mi
n ister za socialno politiko dr. Resch iz
delal predlog novega zakona, ki bo re 
guliral visoke dvojne zaslužke, ka teri 
zelo vplivajo na brezposelnost v A vstri
ji. G lede zakona se bije med prizade
timi že dalj časa huda polem ika. Sedaj 
bo ta  zakon predložen zveznem u svetu, 
ki bo o njem definitivno razpravljal. 
Ta novi zakon naj bi imel namen regu
lirati to pereče vprašanje do 1. 1938., 
ker je av tor mnenja, da bodo do tedaj 
na delovnem  trgu nastopile zopet nor
malne prilike. Predlog vsebuje v tem 
ogledu zelo važne določbe. Na pr. Trajno 
zaposlenje 2 oseb v družini m ora biti 
dovoljeno z odlokom pristojne oblasti. 
Seveda to samo v slučaju, ako mesečni 
dohodki 1 osebe ne presegajo zneska 
400 S (3200 Din). T a znesek se poviša 
na vsakega nepreskrbljenega o troka ali 
staršev  za 50 S (400 Din) mesečno.

P ro ti tem u predlogu prav posebno 
nastopajo krogi privatnih in državnih

nam eščencev. Med njimi je največ takih, 
kojih žene so v raznih službah, poleg 
tega pa imajo sami razna trgovska in 
p rivatna podjetja.

V sekakor je to za naš čas nekaj iz
rednega, toda z ozirom na stalno na
raščajočo brezposelnost nujno potrebno.

Tudi pri nas bi bil potreben  tak 
zakon. Saj so znani slučaji, da sta za
poslena mož in žena, da celo tako, da 
sta oba v službi in ima mož pokojnino. 
Posebno pridejo tukaj v poštev razni 
državni uradniki, ki so upokojeni in se
daj upravljajo razne privatne službe za 
vsak denar. Tako ti ljudje povečavajo 
brezposelnost in tiščijo navzdol plače 
delavcev in nam eščencev, katerim  po
tem ta  borni zaslužek nikakor ne more 
zadoščati za vsakdanji kruh. Seveda je 
radi tega mnogo tudi takih, ki kljub svo
ji kvalifikaciji in sposobnosti ne morejo 
dobiti nameščenja.

Ponovno opozarjamo vse skupine, da 
se vrši izredni občni zbor v nedeljo, dne
6. septem bra t. 1. ob 8. uri dopoldne v 
prostorih  hotela Miklič.
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To in ono
K rekova knjižnica.

»Člavečanstvo«. Te dni prejm ejo čla
ni »K rekove knjižnice« peto knjigo. Je  
to zb irka m odernih poljskih p ro le ta r
sk ih  novel, ki so jih napisali najboljši 
sodobni poljski p isatelji. Lep prevod je 
oskrbel prof. T ine D e b e l j a k .  Knjiga 
se  odlikuje tudi po svoji lični oprem i. 
Vsem  tovarišem  in prijateljem  jo toplo 
priporočam o.

Socialna in gospo
darska politika

S eja  predstavnikov krščanskih  strokov
nih organizacij Jugoslavije.

V nedeljo  dne  30. avgusta so se  sešli 
v Ljubljani zastopniki Jugoslovanske 
strokovne zveze, R adničkega strukovne- 
g a  saveza iz Zagreba in polnom očni de
legat Jugoslovanske strokovne zveze iz 
Splita , da se razgovore o položaju svo
jih organizacij, p rem otre  položaj, v k a 
terem  se delavstvo nahaja  in  se pom e
nijo  o bodočih potih.

Seja predstavnikov je konsta tira la  
slab  ekonom ičen položaj jugoslovanske
ga delavstva in neugodne razm ere, v 
k a te rih  se razvijajo  delavske strokovne 
organizacije. Seja je  poudarila , da je 
nujno čim  te sn e jše  sodelovanje vseh o r
ganizacij: L jubljane, Zagreba in Splita. 
Poudarila  se je  po treba čim intenziv
nejšega  dela, da  dobi jugoslovansko k r
ščansko delavstvo enoten program , da 
bo korakalo  v vseli slučajih enotno pot 
in  da se osnuje  v najbližji bodočnosti 
tud i čim tesnejša  enotna strokovna or
ganizacija, zgrajena na podlagi doseda
njih izkustev. K rščanskega delavstva ne 
sm ejo ločiti nobene m eje in  razlike. 
S prejeti so b ili sk lepi glede izdelave 
p rogram a krščanskega delavstva, ki ga 
bo spreje l kongres, na ka te rem  bodo so
delovali delegatje  vseh organizacij. Ra
di razširitve in propagande organizacije 
sc b ile določene eno tne sm ernice. Kar 
se tiče delavskega g ibanja in  sodelova
n ja  najširše  katoliške javnosti p ri re še 
vanju  socialnega vprašanja , so b ili dele
gatje m nenja, n a j bi se postopalo p ri 
tem  po priporočilih  papeževe okrožnice 
»Q uadragesim c anno« in  so sklenili sta
v iti v tem sm islu konkretne predloge.

Zagrebški delegatje  so poročali, da

se  razvija organizacija zelo solidno in 
sigurno  in da bo km alu  pričela izdajati 
svoj list. Tovariši v Dalm aciji prično iz
dajati »Socialno revijo«, ki bo močno 
podkrepila  naše g ibanje med Hrvati. 
Sejo so pozdravili brzojavno voditelji 
naše organizacije v Mariboru.

N edeljska seja je  poudarila  močno 
voljo in  hotenje krščansk ih  strokovnih 
organizacij, da čim  bolj odpom orejo in 
zboljšajo slab  delavski gospodarski po
ložaj. Pokazalo se je, da delavstvo ena
ko čuti in m isli, čeprav ne živi v ena
kih razm erah. Med nam i ni diferenc! 
Vsi sklepi so bili sprejeti soglasno. Enot
ni smo! Ta razveseljiv pojav nam  ga
ran tira , da bo delavstvo tudi v naši d r
žavi doseglo tisti vpliv, ki ga ima k r
ščansko delavstvo drugih držav.

Živela enotnost in so lidarna u d ar
nost k rščanskega delavstva!

Češkoslovaška železna in d u strija  za
znam uje v prvem  letošnjem  polletju  20- 
odstotni padec v produkciji železa na- 
pram  prvi lanski polovici.

A vstrijska težka industrija  izkazuje 
padajoče produkcijske štev ilke ; tako na 
p rim er je  padla produkcija surovega je
kla v jun iju  n a  47.5% polne zaposlenosti.

M ednarodni vagonski k arte l je m en
da p red  razsulom. Belgijci so delali pro
ti določbam  karte la , so bili le malo ka
znovani, in hočejo zato Nemci s 1. jan u 
arjem  k arte l odpovedati in pričeti s  pro
sto konkurenco na svetovnem  trgu. To 
bi pom enilo seveda razpad karte la .

B rezposelnost v Češkoslovaški je  pa
d la v treh  m esecih za ca. 130.000 na 
220.000 koncem  junija.

K opičenje zlata v Švici. Švicarska na
rodna ban k a  je zaznam ovala v juniju 
vsled dotoka zlata iz inozem stva rek o rd 
ne številke tako  glede bilančne vsote 
kot g lede zlatega in deviznega konta. 
B ilančna vsota je  narastla  proti p re jš
n jem u m esecu za 295.1 m ilij. frankov na 
1456.6 milij. frankov, zlate zaloge pa 
zaenkra t za ca. 200 milij. frankov od 
642.8 na  839.6 milij. Samo tretji junijev 
teden  je  dal 152 m ilij. frankov. Na kon
cu junija je im ela banka največje zalogo 
zlata, odkar obstoji. Devizne zaloge so v 
jun iju  n a rasla  za 101 m ilij. frankov na 
411 milij. Obtok bankovcev je  n a rase l za 
88.2 na  1078 milijonov frankov, rekord
na številka, ki se m ore razlagati le  s te- 
zavriranjem  švicarskih bankovcev v ino
zemstvu.

Ljubljana, Prešernova ulica štev. 3

je največja reguiativna hranilnica v Jugoslaviji

Ima vlog nad Din 460,000.000*-

Za vse vloge jamči ljubljanska mestna občina z vsem  svojim  
premoženjem in z davčno močjo

V loge sprejema na knjižice in na tekoči račun —  Naložbe 
proti odpovedi obrestuje po dogovoru, kar najbolj ugodno

Posojila dovoljuje na posestva, m enice in vrednostne papirje
čim najceneje

Za male trgovce in obrtnike ima kreditno društvo, za pupilne 
naložbe pa sodni depozitni oddelek

Za varčevanje mladine izdaja dom ače hranilnike, za pošiljanje 
denarja po pošti pa svoje položnice

Telefon številka 2016 in 2616  

Poštni čekovni račun številka 10.533

Vlradne ure za siranke so od 8. do 12.30

Čitaj „Del. Pravico“ ! Širi „Del. Pravico“ l

Hermann Suderman:

*  GOSPA SKRB
R o m an

E ls b e th  je  b i la  v  sn ežn o  b e li  o b lek c i s č ip 
k a s tim  ro b čk o m  čez p rs i, b e la  in  v o n jiv a  k a k o r  
g logov  cvet.

L ica  je  im e la  ze lo  b le d a , oči je  n e p re n e h o m a  
p o v e ša la  in  se  ig ra la  zdaj s  p e sm arico , zdaj s 
šopkom  lip o v k e , k i ju  je  d rž a la  v ro k ah .

P a v e l je  d o lg o  z rl p ro ti  n je j ,  o n a  ga pa  n i 
v id e la . N ajb rž  n i  h o te la , da  b i  jo k a k a  sv e tn a  m i
se l m o tila  v sv e ti z b ra n o s ti.

I n  p o tem  je  p r iš e l žu p n ik . Z vonovi so  zvo
n il i  — in  o rg le  so  b u č a le  —  in počasi je  k o ra k a l 
sp rev o d  v d v o jicah  p re d  o lta r .

P a v e l  je  s to p a l tik  za  E rd m a n n o m a , k i s ta  v 
d o lg ih  č rn ih  su k n ja h  g le d a la  č is to  r e s n o  in  po
šten o . N en ad n o  ga  je  z av es t k r iv d e  o b š la  z novo  
silo . N agnil se je  m a lo  n a p re j,  ju  la h n o  su n il v 
h r b e t  in  š e p e ta l  z m o k rim L  oonii: > O d p u stita  m i, 
d o s ti h u d e g a  sem  v a m a  sto ril.«1

S u n ila  s ta  d ru g  d ru g e g a  s  kom olci v b o k e  in  
se  p o b a lin sk o  m u za la . E d e n  se je  n ap o l o b rn il  in  
še p e ta l s  trp eč im  o b razo m , k i  g a  je  v se g a  p o ln ila  
p re z ira n a  in  ž a lje n a  n e d o lž n o s t: >Sin m oj, o d p u 
ščam  ti.«

P a v e l je  d o b ro  ču til, d a  se  n o rč u je ta  iz n jeg a ,
a  s rce  m u  je  b ilo  tak o  p o ln o  p o b o žn o sti in  l ju 
b ezn i, d a  g a  v se  z a sm eh o v an je  sv e ta  n i m oglo  n ič  
zfldoti

V rs te  o tro k  so  se  r a z v rs t i le  n a  o b eh  s tra n e h  
o lta r ja . . . .

P a v e l je  v rg e l b o ječ  p o g led  po  ce rk v i, k i je  
b ila  n a b ita  lju d i, a  n i  m ogel n ik o g a r  sp o zna ti.

U ra  govora  je  p re š la . S trm e l je  p re d s e  v tla . 
V se  m u je  b ilo  k o t  sen .

Č asih  po zn e je  je  ču til, da  m u k o le n o  počiva
n a  m eh k i b laz in i, in  n a  g lav i žu p n ik o v o  r o k o . . .
K aj m u  je  g o voril, n i s liša l. V id e l je  E lsb e th , k i  
je  tam  čez  tih o  jo k a la  v ro b ec , in  m is lil:  »L e jo 
k a j, le  jo k a j, k m a lu  se  b o š sp o t sm eja la .«

In  p o tem  se  je  v p ra ša l, zak a j se  pač  vsi lju d je  
to lik o  sm eje jo , k o  je  vsem  v e n d a r  tak o  m alo  
sm e šn e g a  n a  sv e tu .

Za Jugoslovansko tiskarno: K. Čeč.

O rg le  so se  o g la s ile  s p e sm ijo  » H v ala  v e č n e 
m u  B ogu« — sv e tlo  je  z a v risk a l zb o r so se sk e  — 
te d a j je  o d ro m a l n jeg o v  p o g led  k  so lncu , k i  je  v 
m a v rič n ih  lu č ih  u d a r ja lo  skozi b a rv a s ta  o k n a .

In  k o  je  tak o  s trm e l v  ig ro  b a rv , se  je  n e 
n a d n o  p re s tra š i l .  P ra v  o n s tr a n  k r iž a , k i je  k ro n a l  
o lta r , je  s ta la  n e z n a n sk o  v e lik a , sivo o b le č e n a  že 
n a  in  z r la  iz v e lik ih  v o tlih  oči n a n j . . .  T o  je  b ila  
M ag d a len a  S p o k o m ica .

Č u til je , k ak o  g a  je  m rz lo  p re le te lo .
» G o s p a  S k r b  >« je  z a m rm ra l in  sk lo n il 

g lavo , k a k o r  d a  hoče p o n ižn o  sp re je ti, s  č im er 
ga  o b d a r i  za  ž iv ljen je .

In  k o  je  sp e t d v ig n il g lavo , je  so ln ce  s ija lo  
še  k ra s n e je  k o t p re j.

Ž areče  rd e č e  in  ze len o  so b le s te li  in  t le l i  p la 
m en i in  p le l i  s iv i žen i sv e tlo  g lo rijo  o k ro g  g lave .

O na pa  je  ža lo s tn o  s re d i v e se lih  b a rv  in  k r a 
so te  s trm e la  iz v e lik ih , v o tlih  oči n a n j—

T e d a j so o rg le  z o p o jn im  sozvočjem  p la n ile  
v po-igro . . .  V ese l t r e p e t  je  še l po s o s e s k i . . .  ro j 
o tro k  je  h ite l, da  se  v rž e  svojcem  v ob jem  . . .  in  
iz E ls b e th in ih  so lzn ih  oči ga je  zad e l p r ija z n o  po
zd ra v lja jo č  pog led .

8.

P a v e l je  zda j v sto p il v  g o sp o d arstv o . K a r je 
b i l  p r ise g e l n a  d an  b irm e , tisto- ju tro , je zvesto  
d rža l.

D e la l je, k a k o r  z a d n ji n jeg o v ih  h lap cev , in če 
ga  je  m a ti p ro s ila , n a j  si m a lo  prizanaša^ ji je po
lju b il ro k o  in  d e ja l:

» V este , je  tre b a  m nogo  p o p rav iti!«
Z v ečer, ko  se  je  s lu ž in č a d  že  sp ra v ila  k po

č itk u  in  s ta  se  dvo jčk i n a d iv ja li d o  spanca , s ta  m ati 
in s in  u re  in  u re  p o sed a la  sk u p a j in k o v a la  n a č r te  
in  ra č u n a la ; če je  v n jiju  d o zo re l k ak  s k le p  in  se 
jim a  i,e iz oči n a sm e ja l soj u p an ja , s e  je  pogosto  
zgodilo , d a  sta  s e  z d rz n ila  in v  s tra h u  p o v esila  
g la v e  —  a n o b e d e n  n i izgovoril tis teg a , k a r  jim a je 
b re m e n ilo  srce .

T is te  čase  se  je  E lsb e th  začela m očno s ta ra ti. 
D olge, ozke b ra z d e  so  se  ji p o te g n ile  čez lica , b r a 
da  je o s tro  iz s to p a la  in  la s je  so dob iv a li s r e b rn  
le sk e t. L e  iz tem n ih  g lo b in  n je n ih  o tožnih  oči je 
m ogel človek  še  ra z b ra ti , k a k o  le p a  je  n ek o č  b ila .

D a, v id iš , zdaj sem  p a  že  s ta rk a ,«  je  re k la  
n e k e g a  ju tra  s in u , k o  se  je p re d  zrca lom  česa la , »in 
s re č e  š e  v e d n o  n i «

»T iho, m ati, čem u sem  p a  jaz  tu ? «  j i  je  o d 
v rn il, č ep rav  m u n i  b ilo  p ra v  n ič  v e se lo  pril s rcu .

Ž a lo s tn o  se  je  n a sm e h lja la , pobožala  ga poi licih  
in  po  če lu  in  d e ja la :  »D a, p ra v  tak  s e  mi zd iš , k o t 
d a  s l s re č o  u je l za  p e ro tii . . .  am p ak  n e  m aram  tak o  
govoriti,«  je n a d a lje v a la , » k a j b i  n e k i začela , če bi 
te b e  n e  im e la ? «

T a k  h ip  p re k ip e v a jo č e  lju b ezn i je m o ra l d rž a ti 
za  dolgo, zakaj p o gosto  so  p re te k li  m eseci, n e  d a  
b i si m ati in  s in  u p a la  p o v e d a ti k a j n ežn eg a , ta k a  
p o tr to s t jim a  je  s tisk a la  srce . —

D vojčki s ta  m ed  tem  ra s li v dvoje* b e sn ih , 
c b lo lič n ih  d iv jak o v , ki jim a  ni: b ilo  nobeno- d re v o  
p re v iso k o  in  n o b e n  ja re k  p reg lo b o k . K o d ras ti r jav i 
la s je  so s e  jim a  v  tiso č  u p o rn ih  k o d rih  p o v eša li čez 
se n c a ; izpod  la s  s ta  k u k a li dve  dvojic i oči ta k o  
p o ln i šegavo-sti; tako' b le steč i v sram ež ljiv o sti in  
d rz n o s ti hkraitu , k o t da b i se sm e ja li izgub ljen i 
sc ln č n i ž a rk i iz g lob o k e  g o zd n e  noči.

N jun  sm eh  je  zv en e l zgodaj z ju tra j in  pozno  n a  
v eče r p o  sam otn i h iš i n a  poljani; in  te m b o lj d u še č a  
tiš in a  je  z a v la d a la  za to  v  njej,, k a d a r  s ta  s e d e li  v 
šo li a li pa se  pod ili k je  zunaj p o  š irn i  ra v n i.

Dvojičkama je b ilo  v se  n ič. Naj, je b ilo  so lnce  
a l i  sen ca  v h iši, stai im eli v  g lav i v e d n o  po lno  n o r 
čij, in  ko- se je oče n e k o č  ta k o  ra z h u d il, d a  se  jim a  
je zd e lo  edino- p am e tn o , d a  se- zavlečeta, za peč, sita 
sc za to  od šk o d o v ali n a  ta- n ač in , d a  sta. g a  na, sk ri-  
v a | šč ip a li v  b e d ra .

D o P a v la  s ta  go jili b re z m e jn o  lju b ezen , k a r  ju  
p a  n i p ra v  n ič  o v ira lo , da sta  n a jb o ljše  g riž lja je  z 
n jeg o v eg a  k ro ž n ik a , n a jb o lj b e le  r e z in e  p a p ir ja  iz 
n jeg o v eg a  ovoja in n a jle p še  gum be z n jeg o v ih  h lač  
p ro g la ša li za  sv o jo  lastninoi, zakaj k ra d li  s ta  k o t 
s ra k e .

Im e l je  v e lik e  sk rb i z njima*, k e r  se  je  b a l, da 
b o s ta  v e d n o  b o lj p o d iv jan i p o seb n o , k e r  je  m ati po 
s ta ja la  v se  bo lj t ru d n a  in  b re z  pog u m a in p u šč a la  
v sa k i s tv a r i svo jo  pot.

A s svo jim i vzg a ja ln im i p o sk u s i je  p riče l na  
n a p a č n e m  koncu . N jegovi o p om in i n iso  o b ro d ili, n e 
koč k o  je  b il s re d i le p e  k a z e n s k e  pridige^ se  je  zgo
d ilo , da  m u je  e n a  n e n a d n o  p la n ila  v  n a ro č je , ga 
p r i je la  za  n o s  in zak lica la  se s tr i:

»Ti—  b rk i m u pogan ja jo !«
D ru g a  je  n a to  sp le z a la  za n jo  in  o b e  sta  ga 

p o tem  h o te li v leč i p o d  nosom  ko t za stavo . Ko se  
je  za to  re s n o  ra z s rd il , sta  začeli k u h a ti r ile c  in sta  
m e n ili: »Fe-j —  ne- govoriva več  s  tebo j!«

Izdaja za konzorcij »Delavske Pravice« m u reia: Peter Lombardo.


